

巩固拓展
脱贫攻坚成果

有效衔接乡村振兴

建行广州分行： 创新金融服务 新金融开启乡村振兴新篇章

近日，广东种业科技创新大比武技术转化投融资规划（商业计划）培训会议顺利召开。本次会议是建设银行下沉服务重心，整合各方资源，深耕“三农领域”，助力乡村振兴发展的又一次有力的探索。

作为国有大行，建行广州分行紧跟政策导向，致力于搭建顶尖技术和资本沟通的平台，引导科技创新力量与资本对话，实现信息汇合、资源聚合、经济撮合、服务综合，助力乡村振兴发展。



■绿色金融支持生猪“保险+期货+银行”项目通过生猪期货转移了市场价格波动风险，收入损失挽回率达到约74%，有力地保障养殖户的利益。

服务乡村赋能乡村 发挥“保险+期货”的作用

生猪事关我国居民“菜篮子”工程，生猪产能的保障也关乎着我国粮食安全。如何抵御价格风险、平滑收益曲线是养猪企业稳健经营的关键，但市场上针对防御此类风险的金融工具非常有限。此时，引入期货对冲价格波动带来的风险逐渐成为各方共识，但期货较高的准入门槛让养殖户望“期”兴叹。

本着为民服务的情怀，借助生猪期货上市契机，建行广州分行创新服务模式，为花都区生猪龙头企业“天生卫康”量身定做了综合服务方案，成功落地全国首单绿色金融支持生猪“保险+期货+银行”项目。期货上市1个月内，生猪价

格由30000元/吨一路下跌，跌至25445.9/吨的协议价格，整体下跌幅度超过15%，但该创新项目却通过生猪期货转移了市场价格波动风险，收入损失挽回率达到约74%，有力地保障养殖户的利益，充分体现了广州金融服务的温度。

据建行广州分行相关负责人介绍，该创新项目的落地汇集了“政府支持，价格保险，期货对冲，绿色信贷”等多方资源与要素，充分体现了建设银行以绿色金融服务乡村、赋能乡村、建设乡村的信心和决心。

回顾2016年到2021年的中央一号文件，连续六年都提到“保险+期货”，其

中，2021年的文件提出：发挥“保险+期货”在服务乡村产业发展中的作用。

为进一步保护生猪基础产能，健全生猪产业平稳有序发展，建行广州分行联手广东省养猪协会开办期货金融培训学堂，分享建行金融课堂成果，实现建行外输教育资源、赋能乡村振兴。广大参会企业对建行金融助农方式表示高度赞赏。

国家的战略方向，自然也是建行广州分行工作开展的出发点和落脚点。为推进乡村振兴发展，建行广州分行持续进行发展模式探索，创新“三环”授信服务模式与“农业龙头+农户”服务模式，引金融活水，为农业农村发展注入新动能，

普惠民生发展。



■建行广州分行为花都区生猪龙头企业“天生卫康”量身定做了综合服务方案，成功落地全国首单绿色金融支持生猪“保险+期货+银行”项目。

惠农服务持续创新 满足客户多样化融资需求

推动乡村振兴，实现产业兴旺是重要保障。建行广州分行将金融源头活水从大江大河引入田间阡陌的小溪小流，引导各类资源要素向农业产业化领域流动，在农村金融创新“试验田”贡献更多好的经验和做法。

助力拓宽从化佳“荔”销售渠道

前期受疫情影响，广州从化荔枝销售渠道受影响。为此，从化区农业农村局召集区金融系统单位负责人举行座谈会，商讨打赢从化佳“荔”销售硬仗。建行广州从化支行闻讯而动，积极响应区农

业农村局的倡议，引导当地荔枝龙头企业广东农旅股份有限公司进驻建行善融平台进行销售。根据数据显示，上线善融平台当晚，从化流溪桂味荔枝即销出近300单，超2000斤。

此外，加工企业也是拓宽荔枝销售渠道的主力军。建设银行通过省、市、区多层级联动，为从化荔枝销售加工龙头企业开通贷款快速审批通道，大力支持企业荔枝购销融资需求，致力为荔枝销售和荔枝加工等环节高质量发展提供强大助力。目前已为一家企业提供近1000万元的贷款。

建行广州从化支行副行长郑卫东表示：“以往，我们走完贷款流程一般需要一个月的时间，现在得到上级行支持，给予我们绿色通道，只需5天时间就能完成。”

落地首笔“菜篮子”供应链融资项目

昇永农业是增城当地最重要的“菜篮子”之一，每年蔬菜供应量超4万吨。但其上游的现款结算和下游的账期结算惯例导致企业一直深受资金紧缺难题的困扰，阻碍企业的扩大与发展，同时也影响合作农户生产积极性。如何帮助完善大湾区“菜篮子”生产及流通服务体系，打通农村和农产品流通环节的堵点，是重中之重。

在得知该企业的痛点后，建行广州分行快速反应，积极与客户研究“蔬菜供应链融资”解决方案，并顺利实现首批2380万元投放，引灌金融活水，为上游农户和企业解开了资金的死结。高效的工作和务实的方案得到客户和当地政府高度认可。

利用优势搭建金融创新服务平台

针对乡村治理有效、数字生态建设、资源要素流通等痛点，建行广州分行利用自身金融科技优势，搭建金融创新服务平台，科技赋能现代农业，助力支农服务落地深耕。

助力三资交易平台建设。针对农村集体资产权属不清晰、经营不透明、监管不到位等痛点，建行广州分行主动为海珠区农业局搭建农村集体三资交易网上竞投系统。利用金融科技的力量，创新将农村三资交易从现场竞投转变为线上竞投的方式，实现竞投全流程自动化、公开透明化。三资平台为政府招拍挂工作提供了全新方案，既从技术上遏制围标、串标等违规行为，规范农村集体“三资”交易行为，又提供便捷安全的交易新模式，大大提高经济活动效率，有利于活跃地区经济发展。

助推智慧农批市场建设。建行广州分行以江南市场蔬菜交易区作为开发试

点区域，集中开发商户结算和市场管理两大模块，利用建行金融科技优势协助市场开发新系统平台，实现农贸市场的功能由线下向线上迁移，促进产、销地市场相互融合，为提升传统农批交易市场效率、健全农产品交易体系、保障农产品质量安全、促进传统农贸市场转型升级奉献金融力量。

助搭农村产权抵(质)押平台。围绕广州增城区农村产权抵(质)押试点和产权流转，建行广州分行将联合增城区政府建设全链条、全流程、全产品的数字化平台，可实现农村承包经营权、集体建设用地使用权抵押融资，实现农村产权流通金融赋能。作为增城农村产权抵质押首批试点银行之一，建行广州分行已初步完成农村产权抵质押试点融资综合服务方案。此外，建行广州分行还创新“裕农土地流转贷”，为增城、从化地区小微农业主体授信3000多万元，目前已形成《“普惠裕农”土地流转补贴客群贷款产品服务方案》在全行推广。

数字、平台、生态、赋能。未来，建行广州分行仍将接续奋斗，以初心为墨，使命作笔，聚焦重点，精耕细作，充分运用市场机制，整合金融联合支农能力，通过科技赋能创新金融服务模式，提供综合化人性化服务，绘制精谨细致的乡村振兴工笔画。



■建行广州从化支行积极响应区农业农村局的倡议，通过引导当地荔枝龙头企业广东农旅股份有限公司进驻建行善融平台进行销售。